
 
ΤΑΞΗ ΣΤ’                    ΕΝΌΤΗΤΑ 8                 ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΜΟΣ & ΔΙΑΙΡΕΣΗ ΚΛΑΣΜΑΤΩΝ 

1. ΑΚΕΡΑΙΟΣ ΕΠΙ ΚΛΑΣΜΑ & ΚΛΑΣΜΑ ΕΠΙ ΑΚΕΡΑΙΟ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Πολλαπλασιασµός ακέραιου αριθµού επί κλάσµα 
Για να πολλαπλασιάσουµε έναν ακέραιο αριθµό επί ένα κλάσµα, 
πολλαπλασιάζουµε τον ακέραιο αριθµό επί τον αριθµητή του 
κλάσµατος. 
 
Παραδείγµατα: 
 

5 ∙
3
4 

 
Το γινόµενο 5 ∙ !

"
 αντιστοιχεί στη λεκτική έκφραση «το πενταπλάσιο των !

"
» 

 

5 ∙
3
4 =

3
4 +

3
4 +

3
4 +

3
4 +

3
4 

			 

				=
5 ∙ 3
4 =

15
4 = 3

3
4 

 
_________________________________________________________________ 

 
3
4
∙ 5 

 
Με βάση την αντιµεταθετική ιδιότητα το γινόµενο !

"
∙ 5 είναι ίσο µε το γινόµενο 

5 ∙ !
"
.  

Αλλά, αντιστοιχεί στη λεκτική έκφραση «τα !
"
 του 5» και σε διαφορετική 

αναπαράσταση. 
 
 
3
4 ∙ 5 =

3
4 ∙
5
1 =

5 ∙ 3
4 ∙ 1 =

15
4 = 3

3
4 

 
 
 

3
4 

5 

3
4 



 2 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 
 

1. Να αντιστοιχίσεις κάθε λεκτική έκφραση µε µια κατάλληλη 
µαθηµατική πρόταση και αναπαράσταση, όπως το παράδειγµα.  
                              
Λεκτική 
έκφραση  Μαθηµατική 

πρόταση  Αναπαράσταση 

Α. Το !
"
 του 

πέντε 

 

(	𝑖)		4 ×
3
5
  

1. 

 

Β. Το διπλάσιο 
των "

#
  (𝑖𝑖)	

1
2
× 5  

2. 

 

Γ. Το 
τετραπλάσιο 
των #

$
 

 (𝑖𝑖𝑖)		2 ×
2
3
  

3. 

 

Δ. Τα "
$
 του 

πέντε 
 (𝑖𝑣)		3 ×

2
5
  

4. 

 

Ε. Το τριπλάσιο 
των "

$
  (𝑣)	

2
5
× 5  

5.  

 

ΣΤ. Τα "
#
 του 

πέντε 
 (𝑣𝑖)

2
3
× 5  

6. 
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2. Να υπολογίσετε το γινόµενο. Να γράψετε την απάντησή σας στην 
πιο απλή µορφή, όπως στο παράδειγµα.  
 

 
 

  
 
                                                        
 

 
 
 
(α) 6 ∙ #

%
  (β) 5 ∙ &

!'
  (γ) "

$
∙ 12  (δ)	#

$
∙ 20 

 
 
 
 
 
(ε) %

&
∙ 10  (στ)	6 ∙ (

!'
  (ζ) #

)
∙ 8  (η) 10 ∙ *

&
 

 
 
 

 
 
(θ) 8 ∙ !

$
  (ι) 3 ∙ !'

!#
  (κ) #

%
∙ 9  (λ)	)

(
∙ 7 

 
 
 

 
 
(μ) $

&
∙ 20  (ν)	5 ∙ *

%
  (ξ) %

&
∙ 6  (ο) 15 ∙ )

$
 

 
 
 
 

(π) "
#
∙ 25  (ρ)	3 ∙ $

(
  (σ) !'

!!
∙ 3  (τ) 12 ∙ #

)
 

 

Παράδειγµα: 
 

3 ×
5
12

 

 
 

3 ×
5
12

=
5
4
= 1

1
4
 

 
 

 

1 

4 

Μια αριθµητική παράσταση µπορεί 
να απλοποιηθεί, όταν ο αριθµητής 
και ο παρονοµαστής έχουν κοινό 
διαιρέτη. 
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3. Να επιλύσετε τα προβλήµατα.  
 
(α) Ο Παύλος χρησιµοποίησε 5 κουτιά µπογιάς, για να βάψει ένα δωµάτιο. 
Πόση µπογιά χρησιµοποίησε, αν το κάθε κουτί περιείχε  !

"
	𝐿	µπογιά;  

 
Μαθηµατική πρόταση: ___________________________ 
 
 
 
Απάντηση: __________________________________________________ 

 

 

(β) Η Μυρτώ έχει µια κορδέλα µε µήκος 120 cm. Χρησιµοποίησε τα "
$
 της 

κορδέλας, για να διακοσµήσει µια κατασκευή. Πόσο είναι το µήκος της 
κορδέλας που χρησιµοποίησε η Μυρτώ;   
 
Μαθηµατική πρόταση: ___________________________ 
 
 
 
Απάντηση: __________________________________________________ 

 

 

(γ) Σε ένα δοχείο υπάρχουν 6 L λάδι. Ο κύριος Ιάκωβος χρησιµοποίησε 
τα #

)
 της ποσότητας αυτής. Πόσο λάδι απέµεινε στο δοχείο;  

 
Μαθηµατική πρόταση: ___________________________ 
 
 
 
Απάντηση: __________________________________________________ 
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ΕΦΑΡΜΟΓΙΔΙΑ ΓΙΑ ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΜΟ ΑΚΕΡΑΙΟΥ ΕΠΙ 
ΚΛΑΣΜΑ 
 
(α) https://www.mathgames.com/skill/4.67-multiply-fractions-by-
whole-numbers  
 

• Να υπολογίσετε το αποτέλεσµα στην πιο απλή του 
µορφή και να το εκφράσετε ως µικτό αριθµό ή να 
επιλέξετε την ορθή απάντηση, όπως φαίνεται πιο 
κάτω.   

• Πατώντας “Answer”, µπορείς να ελέγξεις αν η απάντησή σου είναι 
ορθή. 

• Όταν ολοκληρώσεις το πρώτο επίπεδο (Level 1), µπορείς να 
προχωρήσεις στο επόµενο επίπεδο. Συνολικά, υπάρχουν 4 επίπεδα.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Φιλικό προς 
οθόνες αφής 
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(β) https://www.splashlearn.com/multiplying-fractions-games  
 

• Να επιλέξεις τη µαθηµατική πρόταση που ταιριάζει 
στην αναπαράσταση. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
(γ) https://www.splashlearn.com/multiplying-fractions-games  

 

• Να επιλέξετε την αριθµητική παράσταση που 
ταιριάζει στη µαθηµατική πρόταση. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Φιλικό προς 
οθόνες αφής 

Φιλικό προς 
οθόνες αφής 
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2. ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΜΟΣ ΚΛΑΣΜΑΤΟΣ ΕΠΙ ΚΛΑΣΜΑ  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 

3
4 

Πολλαπλασιασµός κλασµάτων  
Για να πολλαπλασιάσουµε δύο κλάσµατα, πολλαπλασιάζουµε 
αριθµητή επί αριθµητή και παρονοµαστή επί παρονοµαστή. 
Παραδείγµατα: 
 
2
5 ∙
3
7 =

2 ∙ 3
5 ∙ 7 =

6
35 

 
 
3
4 ∙
5
6 =

1 ∙ 5
4 ∙ 2 =

5
16 

 
 
Αναπαράσταση µαθηµατικής πρότασης πολλαπλασιασµού 
κλάσµατος επί κλάσµα 
Παράδειγµα: 
1
2	 ∙ 	

3
5 

 
Για να αναπαραστήσουµε το γινόµενο #

$
	 ∙ 	!

%
, ακολουθούµε την πιο 

κάτω διαδικασία: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 

2 

3
10

 

Σκιάζουµε τα !
%
 . 

 

Χωρίζουµε το ορθογώνιο σε πέµπτα. 
 

Σκιάζουµε το #
$
 των !

%
. 

 
Το #

$
 των !

%
 είναι ίσο µε !

#&
. 

Η λεκτική έκφραση που αντιστοιχεί στη 
µαθηµατική πρόταση είναι το #

$
 των !

%
. 
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 
1. Να συµπληρώσεις τον πίνακα, όπως στο παράδειγµα. 

 

Λεκτική περιγραφή Αναπαράσταση Μαθηµατική πρόταση 

Παράδειγµα: 
 

το !
)
 του !

"
 

 

 

 
 

1
4
∙
1
2
=
1
8
 

το !
"
 του !

#
 

 

1
2
∙
1
3
= 

το !
"
 των #

)
 

 

1
2
∙
3
4
= 

το !
#
 των #

)
 

 

1
3
∙
3
4
= 

τα "
#
 του !

)
 

 

2
3
∙
1
4
= 

τα "
#
 των #

)
 

 

2
3
∙
3
4
= 

τα #
)
 του !

$
 

 

3
4
∙
1
5
= 
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2. Να υπολογίσεις το γινόµενο. Να γράψεις την απάντησή σου στην 
πιο απλή µορφή. 

 
(α) !

"
∙ !
#
       (β) !

&
∙ !
"
    (γ) !

$
∙ !
)
         (δ) !

(
∙ !
#
 

        
 
 
(ε) !

#
∙ #
$
  (στ) !

"
∙ $
!"

        (ζ) !
*
∙ &
(
   (η) !

#
∙ )
$
          

 
 
 
(θ) "

#
∙ !
#
       (ι) #

&
∙ !
)
    (κ) $

*
∙ !
#
         (λ) %

(
∙ !
"
 

        
 
 
(µ) "

#
∙ #
$
  (ν) #

)
∙ "
!"

        (ξ) $
*
∙ "
(
   (ο) *

%
∙ "
#
          

 
 
 
(π) )

%
∙ !)
"'

   (ρ) *
&
∙ )
$
        (σ) (

!$
∙ "
#
   (τ) *

%
∙ "
*
 

 
 
 
(υ) %

'
∙ (
$%

   (φ) '
)
∙ )
'
        (χ) %

)
∙ (
'
   (ψ) !

(
∙ (
!
 

 
 

3. Ένα µπουκάλι περιείχε #
)
 L γάλα. Η Ειρήνη χρησιµοποίησε τα "

$
 της 

ποσότητας αυτής. Πόσο γάλα χρησιµοποίησε η Ειρήνη;  
 
Μαθηµατική πρόταση: _______________________ 
 
 
 
Απάντηση: __________________________________________________ 
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ΕΦΑΡΜΟΓΙΔΙΑ ΓΙΑ ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΜΟ ΚΛΑΣΜΑΤΩΝ 
 

(α) 
https://www-
k6.thinkcentral.com/content/hsp/math/hspmath/na/common/itoo
ls_int_9780547584997_/fractions.html  
 
• Από την κεντρική οθόνη, 

να επιλέξεις 
δραστηριότητα 5  
(Multiply).  
 
 
 
 
 
 

 
• Να καθορίσεις τον 

αριθµό των στηλών στις 
οποίες θα χωριστεί το 
ορθογώνιο, 
µετακινώντας τα τόξα 
πάνω και κάτω. 

• Μετακινώντας τον 
δροµέα που αναβοσβήνει, 
να καθορίσεις τον αριθµό 
των στηλών που θα 
χρωµατιστούν. 

• Να κάνεις τα δύο πιο πάνω βήµατα και για τις σειρές.  
• Να συµπληρώσεις στο κουτί στο κάτω µέρος της οθόνης το 

γινόµενο. Πατώντας “check”, µπορείς να ελέγξεις αν η απάντησή 
σου είναι ορθή. 

• Πατώντας το εικονίδιο µε τη σκούπα, το ορθογώνιο καθαρίζεται 
και µπορείς να ξεκινήσεις από την αρχή. 
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(β) https://www.mathplayground.com/fractions_mult.html  
 

• Να υπολογίσεις και να συµπληρώσεις τα γινόµενα.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

• Πατώντας “check”, µπορείς να ελέγξεις αν η απάντησή σου είναι 
ορθή. Αν η απάντηση είναι λανθασµένη, δίνεται η ορθή απάντηση.  

• Πατώντας “restart”, µπορείς να ξεκινήσεις το παιχνίδι από την 
αρχή.  

  
(γ) https://www.khanacademy.org/math/arithmetic/fraction-
arithmetic/arith-review-multiply-fractions/e/understanding-
multiplying-fractions-by-fractions   
 

• Να γράψεις το εµβαδόν (area) που αναπαριστά 
κάθε µοντέλο.  
Για παράδειγµα, στο πιο κάτω τετράγωνο είναι καλυµµένα µε 
γραµµές (striped) τα !$

")
 του τετραγώνου (ή !$

")
 τ.µ), τα οποία 

προκύπτουν από τον πολλαπλασιασµό $
*
∙ #
)
 ή #

)
∙ $
*
 

 
 
 
 
 
 
 

 

Φιλικό προς 
οθόνες αφής 

Φιλικό προς 
οθόνες αφής 
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3. ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΜΟΣ ΜΙΚΤΩΝ ΑΡΙΘΜΩΝ  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 
1. Να εκτιµήσετε και να υπολογίσετε το γινόµενο, όπως στο 

παράδειγµα. 
 

 
 
 

 
 

 

 

(α)   4 ∙ 3 #
'
        (β)   #

!
∙ 5 (

'
     

Εκτίµηση:      Εκτίµηση: 

Υπολογισµός:      Υπολογισµός: 

 

(γ)  4 $
!
∙ 1 )

#&
                  (δ)  2 !

$%
∙ 1 #

"
 

Εκτίµηση:      Εκτίµηση: 

Υπολογισµός:      Υπολογισµός: 

Ο πιο εύκολος τρόπος, για να πολλαπλασιάσουµε µικτούς 
αριθµούς, είναι να τους µετατρέψουµε σε καταχρηστικά κλάσµατα 
και να πολλαπλασιάσουµε.  
 
Παρaδείγµατα: 

3
1
2
∙ 2
1
3
=
7
2
∙
7
3
=
7 ∙ 7
2 ∙ 3

=
49
6
= 8

1
6

 

 

5 ∙ 3
1
4
= 5 ∙

13
4
=
65
4
= 16

1
4
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Παράδειγµα: 

3
2
5
∙ 1
3
4
 

 
Εκτίµηση: 3 "

$
∙ 1 #

)
≈ 3 ∙ 2 = 6 

 
Υπολογισµός: 3 "

$
∙ 1 #

)
= !%

$
∙ %
)
= !!(

"'
= 5 !(

"'
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ΕΦΑΡΜΟΓΙΔΙΟ ΓΙΑ ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΜΟ ΜΙΚΤΩΝ ΑΡΙΘΜΩΝ 
 
https://www.mathgames.com/skill/7.103-multiply-mixed-numbers  
 

• Να υπολογίσεις το γινόµενο και να γράψεις την 
απάντησή σου µε τη µορφή καταχρηστικού 
κλάσµατος ή µικτού αριθµού. 

• Πατώντας “Answer”, µπορείς να ελέγξεις αν η απάντησή σου 
είναι ορθή. 

• Όταν ολοκληρώσεις το πρώτο επίπεδο (Level 1), µπορείς να 
προχωρήσεις στο επόµενο επίπεδο. Συνολικά, υπάρχουν 3 
επίπεδα.  

 
 

 
 
 

Φιλικό προς 
οθόνες αφής 


